
11.01nr.

Le budget
La Chambre des représentants

Historique
L’adoption du budget est l’une des missions les plus importantes du 
Parlement. Il y a à cela une explication historique. Après le Moyen 
Âge s’est développé partout en Europe un mouvement de centra-
lisation qui a abouti à la naissance des États modernes. Les souve-
rains avaient alors besoin d’une armée opérationnelle et d’un large 
corps de fonctionnaires. Pour financer cet appareil, le souverain fai-
sait appel aux trois états (la noblesse, le clergé et la bourgeoisie). 
Ceux-ci réclamaient en échange certains privilèges, tels qu’un droit 
de représentation. Lorsque le souverain souhaitait lever de nou-
veaux impôts, il avait besoin de leur approbation. Les parlements 
actuels trouvent leur origine dans ce système. Le pouvoir d’autori-
ser ou non la levée de nouveaux impôts est resté longtemps le prin-
cipal instrument de pouvoir des trois états, “the power of the purse” 
(le pouvoir du porte-monnaie).

Qu’est-ce qu’un budget? 
Le budget est une estimation des recettes et une estimation et au-
torisation des dépenses d’une année budgétaire. En Belgique, l’an-
née budgétaire coïncide avec l’année civile. Le budget est un vé-
ritable instrument politique qui marque clairement les choix poli-
tiques et les priorités du gouvernement. Le budget, ainsi que les 
notes de politique générale des divers départements ministériels, 
fait donc l’objet d’un débat au sein de la Chambre. Dans leur note 
de politique générale, les membres du gouvernement indiquent 
quelle sera leur politique pour l’année à venir. 

Le budget fédéral se compose de 
deux parties

Le budget des voies et moyens
Il contient l’évaluation des recettes de l’État fédéral pour l’année 
budgétaire à venir. Il autorise le gouvernement à percevoir des im-
pôts, conformément à la législation fiscale en vigueur, et à conclure 
des emprunts pour couvrir le déficit. 

Le budget général des dépenses
Il contient l’évaluation des dépenses de l’État fédéral pour l’année 
budgétaire à venir. Il autorise le gouvernement à faire des dépenses 
et est subdivisé en programmes spécifiant ces dépenses. 

Caractéristiques du budget

Fixé par la Chambre
Le budget fédéral relève de la compétence exclusive de la Chambre 
des représentants (article 174 de la Constitution).

L’annalité
Le budget doit être fixé chaque année. 

L’universalité
Le budget doit être général et complet, excluant l’existence d’un 
budget occulte. 

La spécialité
La Chambre n’autorise que des dépenses bien précises définies 
par programme. Le gouvernement ne peut pas utiliser un excédent  
figurant à un article pour combler un déficit figurant à un autre  
article.

La publicité
Le projet de budget est un document public publié sous forme de 
document parlementaire et qui peut être consulté sur le site inter-
net de la Chambre. Adopté en séance plénière par cette dernière, 
il fait l’objet, comme toute autre loi d’une publication au Moniteur 
belge.

Justification annuelle
Le gouvernement doit se justifier chaque année devant la Chambre 
à propos de l’exécution du budget. L’article 174 de la Constitution 
précise que la Chambre arrête chaque année la loi des comptes. 
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Der Haushalt
Die Abgeordnetenkammer
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Historischer Rückblick
Die Verabschiedung des Haushaltes ist eine der wichtigsten Auf-
gaben des Parlamentes. Dies hat historische Gründe. Zum Aus-
klang des Mittelalters entstand überall in Europa eine Zentralisie-
rungsbewegung, die zur Bildung moderner Staaten führte. Zu die-
sem Zweck benötigten die Staatsoberhäupter eine einsatzbe- 
reite Armee und einen ausgebauten Beamtenstaat. Zur Finanzie-
rung der Armee und der Beamten wurde auf die drei bestehen-
den Stände (Adel, Klerus, Bürger) zurückgegriffen. Als Gegenleis-
tung forderten die Stände bestimmte Privilegien, z.B. eine Vertre-
tung. Wenn das Staatsoberhaupt neue Steuern zu erheben gedach-
te, konnte es dies nur mit der Zustimmung der drei Stände tun. Dies 
ist der Ursprung der heutigen Parlamente. Die Genehmigung oder 
Ablehnung von Steuern blieb über lange Zeit hinweg das wichtigs-
te Machtinstrument der Stände. Sie waren „the power of the purse“ 
(die Macht des Geldbeutels).

Was ist der Haushalt?
Der Haushalt ist eine Schätzung der Einnahmen und eine Schät-
zung und Ermächtigung der Ausgaben im Laufe eines Haushalts-
jahres. Das Haushaltsjahr entspricht in Belgien dem Kalenderjahr. 
Der Haushalt ist aber auch ein politisches Führungsinstrument, 
aus dem die politischen Ausrichtungen und Prioritäten der Regie-
rung deutlich werden. Der Haushalt und die allgemeinen Richtlini-
enpläne der Minister und Staatssekretäre werden deshalb gleich-
zeitig besprochen. In seinem Richtlinienplan legt ein Regierungs-
mitglied fest welche Politik er im nächsten Jahr verfolgen will.

Der föderale Haushalt setzt sich aus 
zwei Abschnitten zusammen

Der Einnahmenhaushalt
Dieser Abschnitt umfasst die Schätzung der Einnahmen des Föde-
ralstaates für das anstehende Haushaltsjahr. Er erlaubt es der Re-
gierung, in Übereinstimmung mit der geltenden Steuergesetzge-
bung Steuern zu erheben und das Haushaltsdefizit durch Anleihen 
zu decken.

Der Ausgabenhaushalt
Der Ausgabenhaushalt umfasst eine Schätzung der Ausgaben des 
Föderalstaates im anstehenden Haushaltsjahr. Er ermöglicht der 

Regierung ebenfalls, Ausgaben zu tätigen, und ist in Programmen 
mit genauen Angaben zu den betreffenden Ausgaben aufgeschlüs-
selt.

Merkmale des Haushalts

Festlegung durch die Abgeordnetenkammer
Der föderale Haushalt gehört zu den exklusiven Befugnissen der 
Abgeordnetenkammer (Artikel 174 der Verfassung).

Einjährige Gültigkeit
Der Haushalt muss jedes Jahr neu festgelegt werden.

Allgemeingültigkeit
Der Haushalt muss allgemeingültig und vollständig sein. Dies 
schließt die Existenz eines geheimen Haushaltes aus.

Spezialität
Die Abgeordnetenkammer genehmigt ausschließlich genau be-
schriebene Ausgaben, die für jedes einzelne Programm festgelegt 
werden. Die Regierung darf keinen Überschuss eines bestimmten 
Haushaltspostens zur Deckung eines Defizits eines anderen Pos-
tens verwenden.

Öffentlichkeit
Der Haushaltsentwurf ist ein öffentliches Dokument, das von den 
Internetseiten der Abgeordnetenkammer heruntergeladen werden 
kann. Nach Verabschiedung des Haushaltes durch die Kammer 
wird der Haushalt wie jedes andere Gesetz im Belgischen Staats-
blatt veröffentlicht.

The Budget
The House of Representatives

Background
Adopting the budget is one of the most important roles of Par-
liament. There is a historical reason for this. After the Middle 
Ages a movement towards centralisation developed through-
out Europe, which ended up in the birth of the modern states. 
The sovereigns then needed an operational army and a large 
body of civil servants. To finance this apparatus, the sovereign 
called on the three “estates” of the realm (the nobility, the cler-
gy and the bourgeoisie). In exchange they claimed certain priv-
ileges, such as the right of representation. When the sovereign 
wished to levy new taxes he needed their approval. Modern par-
liaments have their origin in this system. The power vested in 
them to authorise or reject the levy of new taxes was the main 
instrument of power of the three estates for a long time. They 
held the power of the purse.

What is a budget?
The budget is an estimation of income and an estimation and 
authorization of expenditure for a budget year. In Belgium the 
budget year is the same as the calendar year. The budget is a real 
political instrument from which the political choices and priori-
ties of the government can clearly be seen. That is why the budget 
is discussed together with the policy documents of the ministers 
and secretaries of State. In their policy document the members of 
government indicate what policy they will pursue in the next year.

The federal budget consists of two 
parts

The budget of means and resources
This contains the evaluation of the income of the federal State 
for the next budget year. It authorises the government to collect 
taxes, in compliance with the tax legislation in force and to take 
out loans to cover the deficit.

The general expenses budget
This contains the evaluation of the expenditure of the federal 
State for the next budget year. It authorises the government to 
make expenses and is subdivided into programmes specifying 
this expenditure.

Characteristics of the budget

Set by the House
The federal budget comes under the exclusive authority of the 
House of Representatives (Article 174 of the Constitution).

Yearly
The budget must be set each year.

Universality
The budget must be general and complete, ruling out the exis-
tence of a hidden budget.

Speciality
The House only authorises well specified expenditure stipu- 
lated in each programme. The government may not use an ex-
cess in one item to cover a deficit in another item.

Publicity
The draft budget is a public document that can be consulted 
on the House’s website. Once adopted by the House in plena-
ry session, it is published just like any other law in the State Of-
ficial Gazette.

Annual justification
Each year the government must account for itself to the House 
regarding the implementation of the budget. Article 174 of the 
Constitution specifies that each year the House rules on the ap-
proval of State accounts and votes on the budget.
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Kamer van volksvertegenwoordigers
De begroting

Historisch
Het goedkeuren van de begroting is een van de belangrijkste 
taken van een Parlement. Dit is historisch te verklaren. Na de 
Middeleeuwen ontstond overal in Europa een centralisatiebe-
weging die leidde tot het ontstaan van moderne staten. Hier-
voor dienden de vorsten te kunnen beschikken over een staand 
leger en een uitgebouwd ambtenaren korps. Om dat te bekos-
tigen, werd een beroep gedaan op de drie standen (adel, cle-
rus en stedelijke burgerij). Dezen wilden in ruil daarvoor bepaal-
de privileges, zoals een vertegenw oordiging. Wanneer de vorst 
nieuwe belastingen wilde heffen, had hij hun instemming no-
dig. Daar ligt de oorsprong van de huidige parlementen. Het al 
dan niet toestaan van belastingen bleef lange tijd hun belang-
rijkste machtsinstrument. Zij waren “the power of the purse” (de 
macht van de portemonnee).

Wat is een begroting?
De begroting is een raming van de inkomsten en een raming en 
machtiging van de uitgaven voor een begrotingsjaar. In België 
valt dit samen met het kalender jaar. Maar de begroting is ook 
een echt beleidsinstrument, waaruit de politieke keuzes en pri-
oriteiten van de regering blijken. De begroting wordt dan ook sa-
men met de beleidsnota’s van de ministers en staatssecretaris-
sen besproken. In hun beleidsnota geven de regeringsleden aan 
welk beleid ze het volgende jaar willen voeren.

De federale begroting bestaat uit 
twee delen

De Middelenbegroting
Zij omvat een raming van de ontvangsten van de federale Staat 
voor het komend begrotings jaar. Zij verleent ook toelating aan 
de regering om belastingen te heffen, overeen komstig de be-
staande fiscale wetgeving en om het tekort met leningen te dek-
ken.

De algemene uitgavenbegroting
Zij omvat een raming van de uitgaven van de federale Staat voor 
het komend begrotingsjaar. Zij verleent ook toelating aan de re-
gering om uitgaven te doen en is onderver deeld in programma’s 
die deze uitgaven specifiëren.

Kenmerken van de begroting

Vastgesteld door de Kamer
De federale begroting behoort tot de exclusieve bevoegdheid 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers (artikel 174 van de 
Grondwet).

De eenjarigheid
De begroting moet ieder jaar worden vastgesteld.

De universaliteit
De begroting moet algemeen en volledig zijn. Dit sluit het be-
staan van een geheime begroting uit.

De specialiteit
De Kamer verleent enkel goedkeuring voor welomschreven uit-
gaven die per programma worden bepaald. De regering mag 
geen overschot op een bepaald artikel gebruiken om een tekort 
op een ander artikel aan te vullen.

De openbaarheid
De ontwerpbegroting is een openbaar document. Ze wordt 
gedrukt als parlementair document en is te raadplegen op de 
website van de Kamer. Ze wordt aangenomen door de plenai-
re vergadering van de Kamer en, zoals elke andere wet, wordt ze 
gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad.
Jaarlijkse verantwoording
De regering moet jaarlijks verantwoording afleggen tegenover 
de Kamer over de uitvoering van de begroting. Artikel 174 van de 
Grondwet bepaalt dat de Kamer jaarlijks de eindrekening vaststelt.
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Les comptes sont fixés par le ministre des Finances et soumis à 
la Chambre, en même temps que les observations de la Cour des 
comptes. Alors que le budget n’est qu’une évaluation, les comptes 
indiquent les recettes et dépenses réelles. En adoptant la loi des 
comptes, la Chambre se prononce à titre définitif sur la politique  
financière du gouvernement. 

Comment s’élabore le budget?
Les projets de budget sont examinés, éventuellement amendés et 
votés comme les projets de loi ordinaires. Un calendrier précis est 
toutefois prévu afin d’accélérer la procédure. 

Deux ans avant 
novembre (x-2)
Publication par la Commission européenne d’une estimation  
annuelle de croissance.

Un an avant 
février (x-1)
Les ministres et les institutions publiques procèdent à une évalua-
tion des recettes et des dépenses pour l’année budgétaire suivante. 

avril (x-1)
Des discussions ont lieu entre les ministres du Budget et des  
Finances et les différents départements à propos de l’exactitude de 
l’évaluation réalisée en février. 
Présentation à la Commission européenne par les États membres 
de leurs programmes de stabilité et de convergence et de leur pro-
gramme national de réforme (concernant notamment leurs objec-
tifs sociaux) et publication du "Medium term fiscal plan".

juin (x-1)
Une synthèse est soumise au Conseil des ministres.
Recommandations de la Commission européenne à chaque État 
membre.

juillet (x-1)
Le gouvernement entre en conclave budgétaire et fixe les chiffres 
définitifs ainsi que les mesures d’accompagnement devant per-
mettre d’atteindre les objectifs visés. Le gouvernement arrête en-
suite définitivement les projets de budget. 
Avis stratégiques adressés par le Conseil européen de ministres à 
chaque État membre.

fin septembre (x-1)
Le premier ministre communique à la Chambre les lignes de force 
de la politique gouvernementale pour l’année à venir. 

octobre - décembre (x-1)
Présentation du projet de budget des États membres à la Commis-
sion européenne.

Le budget général des dépenses et le budget des voies et moyens 
sont distribués à la Chambre pour le 15 octobre au plus tard. La 
Cour des comptes communique son commentaire et ses re-
marques en rapport avec les projets de budget à la Chambre. Pour 
le 31 octobre au plus tard, les ministres et secrétaires d’État dé-
posent à la Chambre leurs notes de politique générale pour l’an-
née à venir. Budgets et notes de politique générale sont discutés 
conjointement. La commission des Finances et du Budget exa-
mine les projets. Elle désigne un rapporteur. Elle entend les expo-
sés des ministres des Finances et du Budget. Un débat est égale-
ment consacré à la politique générale du gouvernement. Les com-
missions permanentes sont invitées à donner leur avis sur les pro-
grammes qui les concernent. À cet effet, ces commissions se réu-
nissent avec les ministres compétents.

Après l’examen des projets et les votes en commission des Finances 
et du Budget, le rapport est distribué et le rapporteur le présente 
en séance plénière. Il y a ensuite, en séance plénière, une discus-
sion générale du budget et une discussion des articles faisant l’ob-
jet d’amendements. 

30 novembre (x-1)
Recommandations de la Commission européenne aux États 
membres.

Le budget général des dépenses et le budget des voies et moyens 
sont votés au plus tard le 31 décembre (x-1).

L’année budgétaire
1er janvier 
Un budget entre en vigueur le 1er janvier de l’année budgétaire 
concernée. Si le budget général des dépenses n’est pas approuvé 
avant le début de l’année budgétaire, le gouvernement peut travail-
ler sur la base de crédits provisoires qui lui sont alloués par la voie 
d’un projet de loi distinct. Si le budget des voies et moyens n’a pas 
non plus été approuvé, le dépôt d’un projet de loi de finances doit 
permettre au gouvernement de percevoir des impôts et éventuelle-
ment de contracter des emprunts. 

30 avril au 30 juin
Le gouvernement procède au mois d’avril de l’année budgétaire à 
un contrôle budgétaire. Le budget doit souvent être ajusté (en rai-
son, par exemple, des fluctuations de la conjoncture économique, 
de recettes moins élevées qu’escomptées,...). Le gouvernement 
ajuste alors le budget et dépose à cet effet un projet à la Chambre. 
Les budgets administratifs ajustés sont repris dans le budget géné-
ral ajusté des dépenses. 

L’année suivante
octobre
La Chambre vote en principe la loi des comptes (projet de loi por-
tant règlement définitif du budget). Dans la pratique, ce vote inter-
vient en dehors des délais prescrits.

Mehr Informationen:
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e-mail: info@dekamer.be — info@lachambre.be — www.dekamer.be — www.lachambre.be

Jährliche Rechtfertigung
Die Regierung muss einmal jährlich der Abgeordnetenkammer ge-
genüber die Verwendung des Haushaltes rechtfertigen. Laut Artikel 
174 der Verfassung verabschiedet die Abgeordnetenkammer ein-
mal im Jahr das Rechnungsgesetz. 
Die Bilanz wird vom Finanzminister aufgestellt und zusammen mit den 
Bemerkungen des Rechnungshofes der Abgeordnetenkammer vor-
gelegt. Während der Haushalt lediglich eine Schätzung darstellt, ste-
hen in der Bilanz die genauen Einnahmen und Ausgaben. Mit der Ver-
abschiedung des Rechnungsgesetzes bringt die Abgeordnetenkam-
mer  ihr endgültiges Urteil über die Finanzpolitik der Regierung zum   
Ausdruck.

Wie kommt der Haushalt zustande?
Haushaltsentwürfe werden besprochen, gegebenenfalls abgeän-
dert und abgestimmt - so wie dies bei normalen Gesetzesentwür-
fen der Fall ist. Zur Beschleunigung des Verfahrens ist ein strenger 
Zeitplan vorgesehen.

Zwei Jahre vorher
November (x-2)
Die Europäische Kommission veröffentlicht eine jährliche Wachs-
tumsvoraussicht.

Ein Jahr vorher
Februar (x-1)
Die Minister und öffentliche Einrichtungen stellen Schätzungen zu 
den Einnahmen und Ausgaben des anstehenden Haushaltsjahres auf.

April (x-1)
Es finden zum einen Gespräche zwischen den Haushalts- und Fi-
nanzministern und zum anderen zwischen den verschiedenen Ab-
teilungen über die Genauigkeit der im Februar gemachten Schät-
zungen statt.
Die Mitgliedstaaten stellen der Europäischen Kommission ihre Sta-
bilitäts- und Konvergenzprogramme sowie ihre nationalen Reform-
programme (bzgl. insbesondere ihrer sozialen Ziele) vor und veröf-
fentlichen den «Medium term fiscal plan»

Juni (x-1)
Eine Zusammenfassung wird dem Ministerrat vorgelegt. Empfeh-
lungen der Europäischen Kommission an jeden Mitgliedstaat.

Juli (x-1)
Die Regierung hält eine „Haushaltskonklave“ ab und legt die end-
gültigen Zahlen und die flankierenden Maßnahmen zum Erreichen 
der gesteckten Zielsetzungen fest. Die Regierung verleiht anschlie-
ßend den Haushaltsentwürfen ihre endgültige Form.
Der Europäische Ministerrat richtet an jeden Mitgliedstaat strate-
gische Stellungnahmen.

Ende September (x-1)
Der Premierminister legt in der Abgeordnetenkammer die Richtlinien 
der Regierungspolitik für das kommende Jahr dar.

Oktober - Dezember (x-1)

Die Mitgliedstaaten legen der Europäischen Kommission ihren 
Haushaltsentwurf vor. 
Spätestens am 15. Oktober werden der Ausgabenhaushalt und 
der Einnahmenhaushalt in der Abgeordnetenkammer verteilt. Der 
Rechnungshof erteilt seine Kommentare und Bemerkungen zu den 
Entwürfen. Die Minister und Staatssekretäre reichen spätestens am 
31. Oktober ihre allgemeinen Richtlinienpläne für das nächste Jahr 
bei der Abgeordnetenkammer ein. Der Haushalt und die allgemei-
nen Richtlinienpläne werden zusammen besprochen. Der Finanz- 
und Haushaltsausschuss bespricht die Entwürfe. Es wird ein Be-
richterstatter bezeichnet. Die Finanz- und Haushaltsminister wer-
den angehört. Es findet ebenfalls eine Diskussion über die allge-
meine Regierungspolitik statt. Die festen Ausschüsse geben ihr Gut-
achten über die sie betreffenden Programme ab. Sie tagen dazu mit 
den zuständigen Ministern.

Nach der Behandlung und Abstimmung im Finanz- und Haushalts-
ausschuss wird der Bericht verteilt. Der Berichterstatter stellt den 
Bericht der Plenarversammlung vor. Hier findet die allgemeine 
Haushaltsdebatte statt sowie eine Debatte über die Artikel, für die 
Änderungsanträge eingereicht wurden.

30.  November (x-1)
Empfehlungen der Europäischen Kommission an die Mitglied- 
staaten.

Spätestens am 31. Dezember wird über den allgemeinen Ausga-
benhaushalt und den Einnahmenhaushalt abgestimmt.

Das Haushaltsjahr
1. Januar
Ein Haushalt tritt am 1. Januar des betreffenden Haushaltsjahres in 
Kraft. Wenn die allgemeinen Ausgaben nicht vor Beginn des Haus-
haltsjahres verabschiedet wurden, kann die Regierung mit vorläufi-
gen Krediten, die ihr über einen getrennten Gesetzesentwurf gewährt 
werden, weiterarbeiten. Wenn auch die Einnahmenseite zu dem Zeit-
punkt noch nicht genehmigt wurde, erfolgt dies über einen Entwurf 
eines Finanzierungsgesetzes, das es der Regierung ermöglicht, Steu-
ern zu erheben und gegebenenfalls Anleihen aufzunehmen.

30. April bis 30. Juni
Im April des Haushaltsjahres geht die Regierung zu einer Haus-
haltsprüfung über. Oftmals muss der Haushalt angepasst werden 
(z.B. infolge Konjunkturänderungen, Einnahmen, die unter den ge-
schätzten Beträgen liegen usw.). Die Regierung passt den Haushalt 
an und reicht einen Änderungsentwurf bei der Abgeordnetenkam-
mer ein. Die somit angepassten Verwaltungshaushalte werden in 
die angepassten allgemeinen Ausgaben aufgenommen.

Im darauffolgenden Jahr
Im Oktober wird im Prinzip über das Rechnungsgesetz (Geset-
zesentwurf über die endgültige Regelung des Haushaltes) abge-
stimmt. In der Praxis geschieht dies aber später.

More information:
Belgian House of Representatives - Department for Public and International Relations, 1008 Brussels
e-mail: info@lachambre — www.lachambre.be

The accounts are set by the Finance Minister and are submit-
ted to the House at the same time as the observations of the 
Court of Audit. While the budget is only an evaluation, the ac-
counts show the real income and expenditure. By adopting the 
Accounts Act, the House gives a final verdict on the finance pol-
icy of the government.

How is the budget set up?
The draft budgets are examined, perhaps amended and voted 
on in the same way as ordinary Bills. There is however a precise 
timetable in order to accelerate the procedure.

Two years earlier
November (x-2)
The European Commission publishes an annual growth esti-
mate. 

One year earlier
February (x-1)
The ministers and the public institutions assess the income and 
expenditure for the next budget year.

April (x-1)
Discussions take place between the Budget and Finance Minis-
ters and the different departments regarding the accuracy of the 
assessment done in February.
The EU Member States present their stability and convergence 
programmes and their national reform programme (concern-
ing, in particular, their social objectives) to the European Com-
mission, and publish their Medium-Term Fiscal Plan.

June (x-1)
A summary is submitted to the Council of ministers. The Euro-
pean Commission makes recommendations to each Member 
State.

July (x-1)
The government enters into “a budgetary conclave” and sets the 
final figures as well as the accompanying measures that should 
allow the objectives to be reached. The government then draws 
up the final draft budgets.
The European Council of Ministers sends each Member State a 
strategic opinion.

End of September (x-1)
The Prime Minister informs the House of the major points of 
government policy for the year to come.

October - December (x-1)
The Member States present their draft budget to the European 
Commission. 

The general expenditure budget and the means and resourc-
es budget are distributed to the House by October 15 at the  
latest. The Court of Audit communicates its observations and 
remarks on the draft of the budget. By the end of October at the 
latest, the ministers and secretaries of State submit their poli-
cy document for the next year. The budget and the overall pol-
icy documents are discussed jointly. The Committee on pub-
lic Finances and Budget examines the drafts. It appoints a rap-
porteur. The explanations of the Finance and Budget Ministers 
are heard. A debate is also held on the general government pol-
icy. The standing committees are invited to give their opinion 
on the programmes that concern them. For this purpose, they 
meet the competent ministers. 

After examining the drafts and the votes of the Committee on 
public Finance and Budget, the report is distributed and the rap-
porteur reports to the plenary assembly. In the plenary meeting 
there is then a general debate on the budget and a debate on 
the items to be amended.

30 November (x-1)
The European Commission makes recommendations to the 
Member States.

The general expenditure budget and the means and resources 
budget are passed by 31 December (x-1) at the latest.

The budget year
1 January
A budget comes into force on 1 January of the budget year con-
cerned. If the general expenditure budget has not been ap-
proved before the start of the budget year, the government can 
work on the basis of provisional credits that are allocated to it 
by means of a distinct Bill. If the means and resources budget 
has not been approved either, the submission of a finance Bill 
must allow the government to collect taxes and, if necessary, 
contract loans.

30 April to 30 June
In April of the budget year the government carries out a budg-
etary control. The budget often has to be adjusted (for example 
because of changes in the economic situation, lower income 
than expected, etc). The government thus adjusts the budget 
and submits a draft to the House to this effect. The amended 
administrative budgets are included in the adjusted general ex-
penditure budget.

The following year
October
In principle the House votes on the Accounts Act (Bill on the fi-
nal settlement of the budget). In practice this vote often takes 
place later.

Meer info:
Kamer van volksvertegenwoordigers - Dienst Public relations en Internationale betrekkingen, 1008 Brussel 
e-mail: info@dekamer.be — www.dekamer.be

De eindrekening wordt opgesteld door de minister van  
Financiën en wordt aan de Kamer voorgelegd, samen met de op-
merkingen van het Rekenhof. Terwijl de begroting slechts een ra-
ming is, geeft de eindrekening aan wat in werkelijkheid is ontvan-
gen en uitgegeven. Door het aannemen van de rekeningwet doet 
de Kamer definitief uitspraak over het financieel beleid van de re-
gering.

Hoe komt de begroting tot stand?
Begrotingsontwerpen worden besproken, eventueel geamendeerd 
en gestemd, net zoals gewone wetsontwerpen. Wel is in een strikt 
tijdschema voorzien om de procedure sneller te laten verlopen.

Twee jaar voordien 
november (x-2)
Publicatie door de Europese Commissie van de jaarlijkse groei-
raming.

Een jaar voordien 
februari (x-1)
De ministers en de overheidsinstellin gen maken ramingen op 
van de ontvangsten en uitgaven voor het volgend begrotings-
jaar.

april (x-1)
Er vinden gesprekken plaats tussen de ministers van Begroting 
en Financiën en de verschillende departementen over de juist-
heid van de ramingen gemaakt in februari.
Voorlegging door de lidstaten van hun stabiliteits- en conver-
gentieprogramma’s en hun nationaal hervormingsprogramma 
(o.m. sociale doelstellingen) aan de Europese Commissie en pu-
blicatie van het “Medium term fiscal plan”.

juni (x-1)
Een synthese wordt voorgelegd aan de ministerraad.
Aanbevelingen van de Europese Commissie aan iedere lidstaat.

juli (x-1)
De regering houdt “begrotingsconclaaf” en legt de definitieve 
cijfers vast, en ook de begeleidingsmaatregelen om de gestel-
de doelstellingen te halen. De regering giet vervolgens de begro-
tingsontwerpen in een definitieve vorm. 
Beleidsadviezen van de Europese Raad van ministers aan iede-
re lidstaat.

eind september (x-1)
De Eerste minister zet de krachtlijnen van het regeringsbeleid 
voor het komend jaar uiteen in de Kamer.

oktober - december (x-1)
Voorlegging van het ontwerp van begroting van de lidstaten aan 
de Europese Commissie.

Ten laatste op 15 oktober worden de algemene uitgavenbegro-
ting en de Middelen begroting in de Kamer rondgedeeld. Het Re-
kenhof deelt zijn commentaar en opmerkingen over de ontwer-
pen van begroting aan de Kamer mee. Uiterlijk op 31 oktober 
dienen de ministers en staatssecretarissen hun beleidsnota in 
voor het volgende jaar. De begroting en de beleidsnota’s wor-
den samen besproken. De commissie voor de Financiën en de 
Begroting bespreekt de ontwerpen. Ze wijst een rapporteur aan. 
De ministers van Financiën en Begroting worden gehoord. Er 
vindt ook een debat plaats over het algemeen beleid van de re-
gering. Het advies van de vaste commissies wordt ingewonnen 
wat betreft de programma’s die hen aanbelange n. Deze com-
missies vergaderen daartoe met de bevoegde ministers.
Na de behandeling en de stemming in de commissie voor de 
Financiën en de Begroting wordt het verslag rondgedeeld en 
brengt de rapporteur verslag uit bij de plenaire vergadering. 
Hier vindt een algemene discussie plaats over de begroting en 
ook een bespreking van de artikelen waarop amendementen 
werden ingediend.

30 november (x-1)
Aanbevelingen van de Europese Commissie aan de lidstaten.

Ten laatste op 31 december (x-1) worden de algemene uitgaven-
begroting en de Midde lenbegroting gestemd.

Het begrotingsjaar
1 januari
Een begroting treedt in werking op 1 januari van het begrotings-
jaar in kwestie. Als de algemene uitgavenbegroting niet is goed-
gekeurd voor de aanvang van het begrotingsjaar kan de rege-
ring verder werken met voorlopige kredieten die haar via een 
afzonderlijk wetsontwerp worden verleend. Indien ook de  
Middelenbegroting op dat moment niet is goedgekeurd, ge-
beurt dit via een ontwerp van financiewet, die de regering toe-
laat belastingen te heffen en zo nodig leningen aan te gaan.

30 april tot 30 juni
In de maand april van het begrotingsjaar gaat de regering over 
tot een begrotingscontro le. Vaak dient de begroting te wor-
den bijgestuurd (bijvoorbeeld omwille van veranderde econo- 
mische conjunctuur,  ontvangsten die lager uitvallen dan ge-
schat, ...). Dan past de regering de begroting aan en dient een 
ontwerp tot wijziging in bij de Kamer. De aangepaste adminis-
tratieve begrotingen worden opgenomen in de aangepaste al-
gemene uitgavenbeg roting.

Het volgende jaar
oktober
Dan wordt in principe de rekeningwet (wetsontwerp houdende 
eindregeling van de begroting) gestemd. In de praktijk gebeurt 
dit met vertraging.


